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ATA DA REUNIÃO DO FÓRUM REDESIM REALIZADA EM 20 DE MARÇO DE 2023.  
Início: 13h  
Local: Conselho Regional de Contabilidade do Espírito Santo – CRCES e virtual pela 
plataforma Zoom.  
Presenças: Coordenadora contadora Carla Cristina Tasso - CRCES; Breno Mamari 
Pessoa – ACV; Bruno do Espírito Santo Brunoro – ACV; Tiago Batista Cardoso - 
ASCONCA; Juliana Soares Nascimento Coutinho – ASCOVV; Helton Henrique de 
Carvalho - Assessor de Comunicação CRCES; Rodrigo Sangali – FEMICRO-ES; Esdras 
Santiago Lima – ALCESC; Márcio Antônio Cuzzuol Pereira – ASCOL; José Carlos Bravo 
Júnior – ASCOSUL; Maria Marta Costa Spalenza – CPCC; Hugo Santos Tófoli – ADERES; 
Walterleno Noronha – CRCES; José Camilo Berder – Ascosul; Antônio Carlos Rocha – 
ASSCAR. 
ORDEM DO DIA: Após cumprimentar a todos, a Coordenadora do Fórum REDESIM, 
Contadora Carla Cristina Tasso, falou da sua participação em reunião com a equipe da 
ADERES destacando a importância da divulgação em todos os postos dos 78 
Municípios assim que publicados os programas oferecidos pela Agência de 
Desenvolvimento das Micro e Pequenas Empresas e do Empreendedorismo do ES, os 
de créditos e treinamentos para os Microempreendedores Individual e pequenas 
empresas. No evento do SEBRAE conversou-se sobre o programa Cidade 
Empreendedora, e hoje na Serra será inaugurado o Centro do Empreendedor, 
solicitamos a Prefeitura da Serra que providenciasse um atendimento presencial e 
envolvesse os contadores, onde foi formalizado um Decreto. Solicitou o apoio de 
todos porque o Cidade Empreendedora tem mais de duzentos indicadores, tendo 
alguns ligados a desburocratização, as Prefeituras que estão nas Cidades de vocês e 
possam ajudar no processo enviando sugestões para entrarmos em contato com o 
SEBRAE, porque o SEBRAE está investindo para esses treinamentos e para aplicação 
de novos projetos, sendo um recurso vindo do Governo do Estado e do SEBRAE, para 
melhorar o processo. O Sr. Hugo Santos Tófoli, Diretor Técnico da ADERES saudou a 
todos e informou que a ADERES tem três linhas de atuação principais para pensarem 
em uma questão de capacitação e qualificação para formar novos empreendedores 
ou apoiar novos que já existem, estão contratando agora e disponibilizando no site 
para empresas que querem fazer registro de patente de marca, contratando 150 
oportunidades, a empresa não vai pagar nada, apenas adequar ao edital que será 
publicado, a empresa cadastra-se e o edital será por ordem de chegada porque não 
tem muito critério de seleção quanto a isso, mas ela receberá o produto, uma 
consultoria do SEBRAE para o registro de marca e patente totalmente gratuito, o que 
ele pagaria R$ 700,00 no SEBRAE será feito de forma gratuita, essa é uma linha de 
trabalhar qualificação e capacitação em diversas áreas, gestão e outras coisas mais. 
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Tem uma linha que trabalha o fomento a comercialização, abriremos mais 4 lojas este 
ano, participaremos de mais atividades e eventos sendo totalmente gratuitos para 
participação dos empreendedores, em Colatina a um estudo de uma feira voltando a 
questão da confecção, de retomar o polo de confecção, fomentando novos negócios, 
estamos criando este produto que vai ser levado, conversando com o Sindicato a 
respeito de qualificação de mão de obra para criar mais facções, temos um problema, 
em Colatina temos um volume muito grande de produção, tendo que mandar fazer 
em Minas, na Bahia e, em outros locais, temos uma região que pode ser retomada. 
Temos o microcrédito, duas linhas de crédito atuando, todo Município tem um 
agente de crédito, no total da rede temos mais de 100 agentes, eles trabalham com 
duas linhas hoje, uma linha é o nosso crédito até 21 mil reais, sendo menos 
burocratizado, não tem muita questão de projeto é só uma LSE (Levantamento Sócio 
Econômico) que é feito pelo agente é a operação rápida, a segunda linha que é o 
seguir crescendo uma linha que vai até 200 mil reais podendo ser utilizada para 
capital de giro, o agente trabalha com essa linha, sendo mais burocrática, porque 
exige projeto. Nos próximos dias será encaminhado para a Assembleia a criação do 
fundo de aval, um microcrédito do nosso crédito, um diferencial que irá tirar o grande 
gargalo que temos no nosso crédito que é o avalista, o fundo de aval terá no primeiro 
momento um impacto na questão da redução da garantia, neste caso o avalista, que 
é a única garantia do programa nosso crédito, vamos conseguir reduzir as vezes 
100%, as vezes 1 avalista pelo menos. No segundo momento vamos conseguir mexer 
na taxa de juros, como passa ser uma operação com risco zero para a instituição 
financeira, podemos trabalhar a redução dos juros para esses empreendedores. Nos 
últimos 3 anos que esse programa veio para ADERES, porque antes era do BANDES, 
emprestamos mais de 160 milhões de reais, mais de 30 mil empreendedores, o ticket 
médio de 7 mil reais, pequenos valores, que podem ajudar no momento de aperto, 
para uma pequena reforma ou investimento que o empreendedor queira fazer no seu 
negócio, essas linhas estão disponíveis para todos, hoje praticamente é tudo on-line 
no site da ADERES, acessa, faz a solicitação é encaminhado para o agente, sendo 
importante a divulgação aos empreendedores que vocês atendem. A ADERES está 
aberta para criar alguma ação com vocês para facilitar o atendimento, temos hoje 3 
unidades móveis que ficam na rua, 2 em parceria com uma instituição e o SEBRAE 
que atua na Grande Vitória e 1 só de crédito que roda o Estado inteiro. Gostaríamos 
de estar conversando com o Paulo Menegueli na Junta Comercial porque ele tem os 
escritórios regionais da Junta, para criarmos um projeto para que esses escritórios se 
transformem em pontos de atendimento a empreendedores, praticamente não são 
utilizados mais hoje, devido a tudo ser por meio eletrônico, os escritórios se tornaram 
obsoletos. Estamos com os escritórios em Linhares e Colatina que vão conversar com 
Paulo a respeito de um projeto para atender empreendedores, com capacitação, 
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orientação, principalmente nesta época de MEI ter que fazer declaração de imposto 
de renda, para poder dar esse suporte no atendimento. Parece que não, mas é uma 
política forte, é muito registro de MEI diariamente, a gente tem que combater a 
sonegação, aquele mau MEI que a gente sempre falou e incentivar aqueles que estão 
ali crescendo e querem se tornar microempresas, temos casos acontecendo, 
principalmente na questão da nota fiscal, sendo necessário prestar informações e 
orientações. A Coordenadora Carla Cristina Tasso perguntou ao Sr. Hugo Tófoli se tem 
alguma política pública de governo que indique indícios de tornar nota fiscal 
obrigatória para o MEI? Porque hoje ela é opcional. O Sr. Hugo Santos Tófoli, Diretor 
Técnico da ADERES informou que para alterar a obrigação teria que mudar a Lei 
Federal, porque a isenção/desobrigação já está na Lei Federal, não tendo nenhum 
movimento neste sentindo. Salientou que os projetos da Agência são, uma é o fundo 
de aval que está passando na Assembleia porque ele vai ser criado o fundo, esse 
fundo vai capitalizar inicialmente, não tendo um valor exato, sendo recurso do Estado 
ele vai poder ser capitalizado em diversas formas, por exemplo na Região de Colatina 
e Linhares buscaremos recursos da Fundação Renova, para colocar nesse fundo, que 
foi pouco utilizado os recursos na linha de crédito do Estado do Espírito Santo quando 
comparamos com Minas Gerais, o fundo de aval é só para questão do avalista no 
programa nosso crédito, o seguir crescendo é outra linha de crédito para 
complementar o nosso crédito é aquele cliente que precisa de mais de 21 mil reais, o 
fundo de aval mais para frente ele sofrerá uma alteração podendo assegurar outras 
linhas que são operadas pela ADERES, mas a princípio hoje ele é exclusivo para o 
nosso crédito, o seguir crescendo já é um pouco mais burocrático, exige projeto, 
exige garantia, é alto porque a questão do crédito de 200 mil reais. O registro de 
marca é um produto que estamos contratando do SEBRAE, as regras dos produtos 
são baseadas no SEBRAE, tendo dois tipos de clientes que ele pode atender, o artesão 
com carteira SICAB, tem que ter CNPJ, pode ser MEI, pequena empresa, 
microempresa, agroindústria ou produtor rural. Informou que estão no processo de 
contratação SEBRAE, o procedimento será um chamamento público, um edital 
público publicado no site da ADERES, sendo importante curtir as redes sociais, as 
ações que estão sendo divulgadas pelas redes sociais. O empreendedor entrará no 
site, formaliza sua inscrição e encaminha, não está definido ainda como será o critério 
de seleção, porque é um tipo de produto que é difícil fazer uma seleção, não tem um 
critério, teria que pensar como pontuar. Destacou que estão abertos a sugestões, 
podendo enviar, porque irão montar ainda, assim que estiver tudo montado trará 
para maiores informações. Se for um produto que tiver muita aceitação no mercado 
estarão estudando para ampliarem a oferta e apresentar aos empreendedores. Este 
ano terão um investimento grande na área da tecnologia no sistema de gestão da 
ADERES já autorizado pelo Governador, sendo de extrema importância ouvir de todos 
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qual a necessidade da Região, o que os empreendedores da Região estão precisando, 
o que atrairia realizar uma atividade na Região, tendo produtos interessantes. 
Informou que foi desenvolvido um para as Comunidades de Piaçu em Muniz Freire e 
Buenos Aires em Guarapari, que é um diagnóstico local com foco no turismo, um 
projeto que faz um levantamento de um grupo de empreendedores e propriedades 
da Região, realizando diagnóstico, como está a gestão dele, do que ele precisa, quais 
são as falhas, precisamos da colaboração de todos. A Coordenadora Carla Cristina 
Tasso solicitou que seja enviado todos os informes das ações gerais da ADERES, para 
serem divulgadas pelos canais do Conselho e pelas Associações de Contadores, 
conseguindo ampliar o nicho de pessoas que terão acesso, sendo muito importante a 
divulgação inclusive divulgar o link da ADERES. O Sr. Hugo Santos Tófoli, sugeriu que 
monte um grupo de pessoas do Fórum e Associações para desenvolver um plano 
estratégico para as nossas ações, para planejamento do que a ADERES poderia fazer, 
providenciando um alinhamento das ações que possam ser trabalhadas e 
desenvolvidas nesses 4 anos de Governo. A Coordenadora Carla Cristina Tasso, 
justificou a ausência dos participantes da Junta Comercial devido a apresentação do 
Planejamento do Governo Estadual. Informou que a Junta solicitou a divulgação e 
incentivação dos profissionais de Contabilidade para usarem o modelo de contrato 
padrão e de extrato deles devido agilidade dos processos. A necessidade de separar 
dados concretos para apresentação com os maiores problemas nos processos para 
divulgar com os contadores e atenção quanto aos erros de digitação. A Junta 
Comercial irá gravar no mês de março os cursos, sendo vídeos curtos com orientações 
práticas para divulgar via associações, sendo uma parceria, CRCES, Fórum Redesim e 
Junta, irá verificar com a Comunicação quando será a data para divulgação. 
Confirmou que a semana do MEI será do dia 15 a 19 de maio e que no dia 28/03 às 
10h no canal do Youtube CRCES TV, live com o auditor fiscal da Receita Estadual da 
SEFAZ ES, Gerente de Arrecadação e Cadastro, Sr. Thiago Duarte Venâncio, para falar 
sobre o REFIS Estadual 2023. Solicitou aos presentes atenção especial ao Projeto 
Cidades Empreendedoras e maiores dificuldades na questão da desburocratização. 
ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada. Esta Ata será 
assinada pela Coordenadora do Fórum REDESIM, Contadora Carla Cristina 
Tasso................................................................................................................................. 
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Coordenadora do Fórum REDESIM 


